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OGGETTO: Conversione in euro delle tariffe per le fotoriproduzioni.

A seguito delle richieste di chiarimento avanzate da diversi Istituti ed al
fine di garantire una corretta ed uniforme applicazione delle modalita di
conversione in euro, si rimanda su un piano generale alle ‘Linee guida per il
passaggio definitivo all’euro delle amministrazioni pubbliche’ che,
predisposte dal Ministero dell’Economia e delle Finanze, sono gia state
trasmesse in allegato alla Circolare di questo Ministero n. 98 del 24
settembre 2001, |

Con particolare riguardo al settore delie tariffe per il rilascio delle
fotoriproduzioni, si precisa comunque che - nei casi di importo unitario
originariamente espresso in centingia di lire - la regola ordinaria
dell’arrotondamento al secondo decimale si applica per forniture singole (ad
esempio una fotocopia), mentre & previsto il ricorso al calcolo intermedio
ove la fornitura riguardi una quantita di fotoriproduzioni superiore all’unita.

Si allega, per comoditd di consultazione, copia delle relative
disposizioni.

IL SEGRETARIO GENERALE

Allegato 1

MOD. 5



. Documentazione: Area Euro Paginal1dil
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Calcoll Intermedi

La regola dell'arrotondamento al secondo decimale & inderogabile, salvo I'unica eccezione prevista
per i cd. calcoli intermedi, nei quali & Invece consentito 'uso di pil cifre decimali. La possibilita di
implegare pid decimali nasce dall'esigenza di evitare le distorsioni provocate dalf'applicazione
_dell'arrotondamento limitato al centesimo di euro nella conversione di importi in lire molto contenut,
considerato il basso valore nominale della lira. Infatti, quando gll importi in lire sono di ammontare
modesto, f'applicazione delle regole comunitarie di conversione e arotondamento sopra descritte,
produce risultati poco precisi: cosi, ad esempio, nel caso di un importo di lire 86, Ia sua espressione in
centesimi di euro, condurrebbe ad uno scostamento di circa il 10% del valore tra l'originario importo
' @spreaso in lire e quello espresso in euro, ' :
- Gia nel- Regolamento comunitario n.1103/97 sl sottolineava la necessit che le disposizioni
comunitarie in tema di arrotondamento, non pregiudicassero "... altre pratiche, convenzioni o
disposizioni nazionali dl arrotondamento che offrano un maggior grado di precisions” {cfr. Xi
‘considerando del Reg. (CE) n. 1103/97). La possibilita di utilizzare un numero di decimali superiore a
due si & posta in particolare per quelle monete la cui uniti divisionaile minima cresce sensibilmente
con it passaggio all'suro: tra queste, rientra appunto la lira, la cui unith divisionale minima (1 iira)
cresce circa 19 - 20 volts, posto che 1 euro & pari a 1938,27 lire. Nel nostro Paese sl & pertanto reso
necessario prevedere, f'uso di un numero di decimali superiore a due, che aumenta in proporzione
inversa alfimporto in‘lire da cul si parte, in modo da rendere accettabile lo scarto percentuale tra
f'importo espresso in lire e quelio espresso in euro.

A tal fine il D.igs. 213/98, agli artt. 3 & 4, ha previsto apposite regole di arrotondamento, consentendo
l'utilizzo di almeno: : C _

a) cinque cifi-e decimali per gli impdrﬁ originariamente e,sp-rassi in unita di lire;
b) qﬁattro‘ cifre decimali per gli importl originariamente espressi in decine di lire; k.
c) tre cifre decimali per gli importi originariamente espressi in centinaia di lire; |

* d) due cifre decimali per gli importi origiﬁarlamente espressi in migliaia di Iiré.

Perché possa parlarsi di calcolo intermedio occorre che si tratti di un importo che non deve essere
autonomamente pagato 0 contabilizzato; al contrario, quelora I'ilmporto vada autonomamente .
contabilizzato o reppresenti un pagamento, non pud comunque considerarsi calcolo intermedio, & non
& dunque possibile operare con un numero di decimali superiori a due, coincidente con f'unit
divisionale minima della nuova moneta. ' '

L'art 3 del D.Igs. 213/88 dispone, nella conversione dei valori monetari presenti in strumenti giuridici
diversi dalle norme vigenti (contratti, fatture, ecc. ), in mancanza di un diverso accordo tra le parti,
F'uso di un numero di decimali di suro decrescente al crascere deli'originario importo In lire; & invece,
libero l'arrotondamento degli importi pari o superiori alle decine di migliaia di lire, per i quail comunque
le regole comunitarie gia assicurano un accettabile grado di precisione. '

L'art 4del D.lgs. 213/98 prevede che le stesse modalita si applichino alla conversione degli importi
contenuti in norme vigenti. Si tratta di importi che svolgono le funzioni pii varie: aicuni, ad esempio,
costituiscono il presupposto per l'attribuzione o l'esercizio di un diritto, di una facolt, di una azione,
ecc., altri invece per lmposizione di doveri, obblighi oneri, pesi, gravami, ecc. o, ancora, per la
ripartizione delle competenze tra organi giudiziari, amministrativi, ecc.
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Sl ponsl gil'lpotesl che si debba concludere in euro un contratto fornltura di n. 10.505 pezzi di un bene
il cul prezzo unltaﬂo siadi£15..

-

- . &) Applicando la regole dei calcoll intermedi, sl procede alia conversione dell'originario prezzo unitario
in lire con l'uso di almeno quattro cifre decimali (in quanto si tratta di un prezzo originarilamente
espresso in decine di lire) e lo si moltiplica par il numero di pexzi richiesti; Il risultato di questa

. operazione deve essere invece arctondato al secondo decimale, in quanto, trattandosi dellimporto
totale da pagare, non pud che essere espresso &l massimo al centesimo di euro, essendo questo
l'unita dtvlslonale minima dalla nuova moneta.

£ 15/193827 € 0,0077(468)
€ 0,0077 x 10.505 = € 80,8885 new.ﬂtetlhpll'llt'l&.m

b) Se invece si applicasse la regola ordinaria di arrotondamento al secondo decimale si avrebbe
£ 15/1936,27 = € 0,007(7468) = € 0,01 arrotondamento per gccesso al oentosimo di euro
€ 0,01 x 10.505 = e1os.oatoulo parl a £ 203.408

Confrontando | risultatl originati _dal!'applioa:done delle due diverse regole di arrotondamento, &
evidente che il totale sub a) - € 80,88 parl a £ 156.624 - ottenuto applicando la norma sul calcoli
intermedi, risulta di gran lunga pii "vicino" al totale che si sarebbe ottenuto operando in lire {€ 15 x
-10.505 = £ 157.578), rispetto a quello generato dali'applicazione della regola ordinaria dl
arrotondamento al secondo decimale € 105 05 totale paria € 203.405)

Ri{eriment] normativi:
D.lgs. 213/98, articolin3 e 4
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